

# غزوة بنی نضیر

## سبب اور زمانے کی تعیین

(۳)

از مولانا ڈاکٹر ظفر احمد صاحب صدیقی

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ سلسلہ زیر بحث میں ابن اسحاق وغیرہ اہل مغازی کی اول الذکر روایت اور عبدالرزاق کی ثانی الذکر روایت کے درمیان جمع و تطبیق کی کیا شکل اپنائی جائے؟ کیونکہ دونوں روایتوں کا تفصیلی سیاق کچھ اس قسم کا ہے، جس سے بظاہر دونوں کے درمیان تعارض کا احساس ہوتا ہے۔ اس کی وضاحت یوں کی جاسکتی ہے کہ دونوں روایتوں میں بنو نضیر کی جانب سے آنحضرت اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے قتل کی سازش اور پھر ان کی جلا وطنی کا ذکر موجود ہے، جس سے لازمی طور پر یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ انھوں نے دوبار سازش کی اور دوبار جلا وطن کیے گئے۔ جہاں تک دومر تہ سازش کا تعلق ہے تو اس میں تو کوئی مضائقہ نہیں، لیکن ان کا دوبار جلا وطن کیا جانا نہ تو قرین قیاس ہے اور نہ امر معقول۔

اس اشکال کے دفعہ کے لئے عبدالرزاق کی روایت کی اگر یہ توجیہ کی جائے کہ اس میں بنو نضیر کی جس سازش کا ذکر کیا گیا ہے، وہ خود راوی کی تصریح کے مطابق، غزوة بدر

کے چھ ماہ بعد کا واقعہ ہے اور اگرچہ اس موقع پر بھی بنو نضیر کا محاصرہ کیا گیا، لیکن غالباً سرقت یہ لوگ جلاوطن نہیں کیے گئے۔ اہمیت واقعہ برمعونہ کے بعد جب ان لوگوں نے دوبارہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے قتل کا منصوبہ بنایا تو اس مرتبہ محاصرے کے بعد انہیں جلاوطن بھی کر دیا گیا تو دونوں روایتوں کا تعارض دہرا ہو سکتا ہے۔

جمع و تطبیق کی یہ شکل اگرچہ علمائے منتقدین میں کسی کے یہاں منقول نہیں، لیکن ہندوستانی علماء میں علامہ شبلی نعمانی (ف ۱۹۱۴ء) نے "سیرۃ النبی" جلد اول میں متذکرہ بلا دونوں روایات کو اس انداز میں نقل کیا ہے جس سے یہی مستفاد ہوتا ہے کہ وہ سازش کے دونوں واقعات صحیح تسلیم کرتے ہیں۔ اسی طرح مولانا سید محمد میاں دیوبند نے بھی اپنی تصنیف "عہد زریں" میں اور مولانا محمد ادریس کاندھلوی (ف ۱۳۹۴ھ / ۱۹۷۵ء) نے "سیرۃ النبی" میں غزوہ بنی نضیر کے ذیل میں سازش کے ان دونوں واقعات کو نقل کیا ہے۔ محدث جلیل حضرت مولانا صیب الرحمن الاعظمی مظاہر نے بھی ناظم الحروف سے ایک زبانی گفتگو میں جمع و تطبیق کی یہی شکل بیان فرمائی ہے۔

اس توجیہ پر زیادہ سے زیادہ ..... یہ اشکال کیا جاسکتا ہے کہ عبدالرزاق کی روایت میں "دعدا ابی بنی النضیر بالکتاب، فقاتلہم حتی نزلوا علی الجلاء، فجلت بنو النضیر" کے الفاظ بھی موجود ہیں، جس سے صراحتاً معلوم ہوتا ہے کہ اس مہرے کے بعد وہ جلاوطن بھی کر دیئے گئے۔

اس اشکال کا دغیہ اس طور پر کیا جاسکتا ہے کہ کسی واقعے کی جزئیات کے نقل میں

۱۔ علامہ شبلی نعمانی، سیرۃ النبی، مطبع معارف، اعظم گڑھ، طبع دہم، ۱۹۷۵ء، ۱/۸۱-۸۰-۷۹۔

۲۔ مولانا سید محمد میاں دیوبند، عہد زریں، کتابستان، دہلی، طبع اول، ۱۹۷۹ء، ۱/۱۲۹-۱۲۸۔

۳۔ مولانا محمد ادریس کاندھلوی، سیرۃ المصطفیٰ، دیبانی بک ڈپو، دہلی، ۱/۷۳-۷۴۔

روایت نقل کرنے والے مختلف طریقے اختیار کرتے ہیں۔ چنانچہ یہ عام روش ہے کہ ایک واقعہ کسی واقعے کے ایک جز کو تفصیل کے ساتھ بیان کرتا ہے تو دوسرا اس کے بیان میں اختصار سے کام لیتا ہے۔ اسی طرح ایک راوی بعض جزئیات کے ذکر کو ضروری سمجھتا ہے تو دوسرا ان کو حذف کر دیتا ہے۔ مثال کے طور پر حضرت ماغزلا سلمیٰ اور عمامہ بن مریہ (رضی اللہ تعالیٰ عنہما) کے رحم سے متعلق تلم روایات کا مطالعہ کیا جائے تو معلوم ہو جاتا ہے کہ واقعہ کی تمام جزئیات کسی ایک روایت میں مذکور نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ محدثین داراباب میر بسا اوقات کسی واقعے سے متعلق تمام روایات کو جمع کر کے ایک مکمل روایت کی شکل دے دیتے ہیں۔ چنانچہ امام زہری (ف ۱۲۲ھ) نے واقعہ ہجرت کے بیان میں یہی طریق کار اختیار فرمایا ہے اور امام بخاری نے ان کی اس روایت کو "الجوامع المصحح" میں داخل بھی کیا ہے۔

اس اصول کے پیش نظر کہا جاسکتا ہے کہ عبد الرزاق کی زیر بحث روایت میں بھی راوی نے اخیر کے واقعات کے بیان میں اختصار سے کام لیا ہے۔ اسی لئے بنی تفسیر کے آخری محاصرے اور جلاوطنی کے زمانے کی تصریح نہیں کی ہے، بلکہ اجمالاً یہ بتا دیا ہے کہ بنی تفسیر کا انجام یہ ہوا کہ وہ بالآخر جلاوطن کر دیے گئے۔

اب اگر اس موقع پر یہ کہا جائے کہ عبد الرزاق کی روایت "مسند" ہے یعنی اس کی سند صحابی تک جا پہنچتی ہے، اس کے برخلاف ابن اسحاق وغیرہ کی روایت "موسل" ہے یعنی اس کی سند تابعی ہی پر ختم ہو جاتی ہے۔ لہذا جمع و تطبیق کے بجائے کیوں نہ ترجیح کے اصول پر عمل کرتے ہوئے ابن اسحاق وغیرہ کی روایت کے مقابلے میں عبد الرزاق کی روایت کو مانع قرار دیا جائے، جیسا کہ علامہ سہودی (ف ۹۱۱ھ) نے "وفار الوفا" میں یہی صورت اختیار کی ہے۔ لکھتے ہیں:

شركات غزوة بنی النضیر۔ قلت... پھر غزوة بنی تفسیر پیش آیا۔ میں کہتا ہوں....

ابن اسحاق نے اسے غزوہ بدر معوضہ کے بعد  
 مکہ کے واقعات میں درج کیا ہے اور یہ کہ  
 اس کا سبب یہ تھا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 ایک دیت کے سلسلے میں مدینے کے لیے اٹکے  
 پاس تشریف لے گئے اور ان کی ایک دیوار کے  
 سائے میں بیٹھ گئے۔ پھر بنو نضیر تنہائی میں  
 پہنچے... انہی تمام اہل معاذی نے واقعہ  
 کے اس سیاق کے سلسلے میں ابن اسحاق کی  
 موافقت کی ہے اور اس سے زیادہ صحیح  
 ابن مردویہ کی روایت ہے کہ بنو نضیر نے  
 آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ بدعہدی کے  
 بارے میں اتفاق رائے کیا، چنانچہ آپ کے  
 پاس کھلا بھیجا کہ آپ اپنے تین صحابہ کو ساتھ  
 لے کر ہمارے یہاں آئیں۔ ہمارے تین علماء  
 آپ سے طاقات کریں گے... انہی

ذکرہ ابن اسحاق فی الرابعة بعد  
 بئر معونة، وأن سببها أن النبي  
 صلى الله عليه وسلم جاءهم يستعينهم  
 في دية، وجلس إلى جنب جدارهم  
 فحلب بعضهم إلى بعض... انهم ووافق  
 ابن اسحاق على ذلك جل أهل  
 المعاندة. واضح منه ما رواه ابن  
 مردويه أنهم أجمعوا على الغدوة،  
 فبعثوا إلى النبي صلى الله عليه وسلم  
 اخبر إبينا في ثلاثة من اصحابك،  
 ويلقاك ثلاثة من علماءنا... انهم

تو ہم جواب میں عرض کریں گے کہ بلاشبہ عبدالرزاق ابن مردویہ کی روایت سند کے  
 لحاظ سے اقویٰ بھی ہے اور اصح بھی، لیکن مشکل یہ ہے کہ ابن اسحاق کی روایت مُرسَل  
 ہونے کے باوجود مستند طرق (سندوں) سے ثابت ہے۔ اس کے برخلاف عبدالرزاق

کی روایت مستند ہوتے ہوئے بھی محض ایک ہی طریق (سند) سے ثابت ہے۔  
 بعض صحابہ کی روایت کو محدثین، مورخین اور ارباب سیر نے عام طور پر قبول  
 نہیں کر لیا ہے اور خود محدثین کا اصول ہے کہ جو "مرسل" روایت متعدد طریق (سندوں)  
 سے ثابت ہو اور عام طور پر اس پر اعتماد کیا گیا ہو تو وہ محض ارسال کی بنا پر ناقابل اعتنا  
 قرار نہیں پائے گی، بلکہ بعض صورتوں میں اسے "مسند" روایت پر بھی ترجیح حاصل ہوگی۔  
 اس کی تصریحات ذیل میں ملاحظہ ہوں:

حافظ ابن رجب الحنبلی (ف ۷۹۵ھ) لکھتے ہیں:

واعتج بالمرسل أبو حنیفة وأصحابه  
 وعالمك وأصحابه، وكذا الشافعي  
 وأحمد وأصحابهما، إذا اعتضدا  
 بمسند آخر، أو مرسل آخر، بمعناه  
 عن آخر، فيدل على تعدد المخرج،  
 أو وافقة قول بعض الصحابة،  
 أو إذا قال به أكثر أهل العلم،  
 فإذا وجه أحد هذه الأربعة دل  
 على صحة صحة المرسل به

کے قائل ہوں۔ ان چار امور میں سے کسی ایک  
 کی موجودگی "مرسل" کی صحت کی حجت کی دلیل ہوگی۔

علامہ ابن تیمیہ (ت ۷۲۸ھ) منہاج السنۃ النبویہ میں رقم طراز ہیں :

وإذا جاء المرسل من وجهين، وكل من الراويين أخذ العلم عن غير شيوخ الأخر، فهذا يدل على صدقته، فإن مثل ذلك لا يتصور في العادة مماثل الخطأ فيه وتعمد الكذب، فإن هذا مما يعلم أنه صدق، فإن المخبر إنما يؤتى من جهة تعمد الكذب، ومن جهة الخطأ، فإذا كانت القصة مما يعلم أنه قيوماً فيه المخبران، فالعادة تمنع تماثلهما في الكذب عمداً وخطأً ومثل أن تكون قصة طويلة فيها أقوال كثيرة، ما واهها من مثل ما واهها هذا، فهذا يعلم أنه صدق به

اگر مرسل روایت دو الگ الگ طریق سے پہنچے ہو اور دونوں راویوں میں سے ہر ایک نے دوسرے کے شیوخ کے علاوہ سے علم حاصل کیا ہو، تو یہ اس مرسل کی صداقت کی علامت ہے۔ اس لئے کہ ایسی صورت میں ایک جیسی غلطی کا ارتکاب اور یکساں طور پر کذب بیانی کا ارادہ عادتاً متصور نہیں ہے بلکہ یہ روایت کے مطابق واقع ہونے کی علامت ہے۔ اس لئے کہ مخبر پر دانستہ کذب بیانی یا نادانستہ غلط بیانی، دو ہی طرح الزامات عائد کیے جاتے ہیں، لہذا جب کسی واقعے کے بارے میں یہ معلوم ہوگا کہ اس کے بیان میں دو مخبر متفق ہیں تو عادتاً یہ بات ممکن ہے کہ دونوں نے دانستہ یا نادانستہ خلاف واقعات پر اتفاق کر لیا ہو۔ اسی طرح اگر کوئی ایسا طویل قصہ ہو جس میں بہت سے اقوال ہوں اور وہ الگ الگ اور اسے ایک ہی طرح نقل کر رہے ہوں تو یہ بھی اس کی صداقت کی علامت ہے۔

علامہ ابن تیمیہ، منہاج السنۃ النبویہ، مطبوعہ بولاق، ۱۳۲۱ھ، ۱۱۶/۴

علامہ جمال الدین السیوطی (ف ۹۱۱ ھ) تدریب الراوی میں لکھتے ہیں:

فصل فی شرح مخرج المرسل بحیث من  
 وجہ آخر مستنداً او مرسلًا ، اخذنا  
 من اخذ من رجال المرسل الاول  
 كان صحيحا - ويتبين بذلك صحة  
 المرسل وما عده صحیحان ،  
 لو طرأ ضمه صحیح من طریق واحد  
 رجحناها علیہ ، بتعدد الطرق ،  
 إذا تعرض الجمع بينهما ۱۰

اگر مرسل روایت مستند یا مرسل کسی دوسرے  
 طریق سے بھی ثابت ہو اور دوسری مرسل  
 روایت کے رجال پہلی مرسل کے رجال سے  
 مختلف ہوں ، تو وہ مرسل ”صحیح“ کہلائے گی  
 اور یہ ثابت ہو جائے گا کہ دونوں روایتیں  
 یعنی مرسل اور اس کی تائید کرنے والی ، صحیح  
 ہیں۔ اب اگر یہ دونوں مرسل روایتیں کسی  
 ایسی صحیح روایت سے ٹکرائی ہوں ، جس کا  
 طریق ایک ہو ، تو ہم ان دو مرسل روایتوں کو  
 ”طریق“ کے تعدد کی وجہ سے ایک ”طریق“  
 والی صحیح روایت پر ترجیح دیں گے جب کہ  
 جمع و تطبیق کی کوئی شکل باقی نہ رہے۔

علامہ بدر الدین عینی (ف ۸۵۵ ھ) ”عمدة القاری“ میں تحریر فرماتے ہیں:

ان مرسلین صحیحین إذا عارضنا  
 حديثا صحيحاً مستنداً كان العمل  
 بالموسلين أدنى ۱۱

جب دو مرسل روایتیں کسی ایک صحیح مستند  
 سے تعارض ہو رہی ہوں تو دونوں مرسل روایتوں  
 پر عمل کرنا بہتر ہوگا۔

۱۰ جمال السیوطی ، تدریب الراوی ، تحقیق عبدالوہاب عبداللطیف ، دار الفکر ، سنہ نداد ،  
 ۱۹۹ / ۱ - ۱۹۸ -

۱۱ علامہ محمود بن احمد عینی ، عمدة القاری ، احیاء التراث العربی ، سنہ نداد ، ۱۳۶ / ۳  
 (باب ترک البنی علی اللہ علیہ وسلم والناس الأعزالی حتی فرغ من بولہ)

مولانا ظفر احمد عثمانی "قواعد فی علوم الحدیث" میں لکھتے ہیں:

فإذا تعارض المسند والمرسل يقدم  
المسند، إلا إذا اعتضد المرسل  
بإحد الوجوه الخمسة التي ذكرها  
النشافني رحمه الله تعالى به

جب مسند اور مرسل روایتوں میں تعارض واقع ہو تو مسند کو ترجیح حاصل ہوگی، لیکن جب مرسل کی تائید ان پانچ امور میں سے کسی ایک میں ہو رہی ہو، جن کا ذکر امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ہے تو مرسل ہی کو ترجیح ہوگی۔

اب ابن اسحاق وغیرہ کی زریحہٴ مرسل روایت کو لیجئے، جیسا کہ اوپر گذر چکا، یہ متعدد طرق سے ثابت ہے۔ خود ابن اسحاق کو دو ذریعوں سے پہنچی ہے۔ ایک یزید بن رومان سے، دوسرے حضرت یامین بن عمرؓ کے خاندان کے کسی فرد سے۔ (وحدثنی بعض آل یامین ۱۹۲/۲)

حضرت یامین بن عمرؓ قبیلہ بنی نضیر کے ایک فرد تھے اور بنو نضیر کی جلا وطنی کے وقت مسلمان ہو گئے تھے، لہذا ان کے خاندان کے کسی فرد کی روایت اس باب میں خاص طور سے معتبر اور قابل قبول ہونی چاہئے۔ ابو نعیم کی روایت ایک الگ سند سے ثابت ہے، جس کا سلسلہ حضرت عروہ بن زبیر تک پہنچتا ہے۔ ابن جریر طبری اور ابن المنذر نے یہی مضمون عاصم بن عمر بن قتادہ اور عبداللہ بن ابی بکر بن عمرو بن حزم سے نقل کیا ہے۔ واقدی نے اس مضمون کی روایت چھ شیوخ سے کی ہے، جن میں محمد بن عبداللہ، عبداللہ بن جعفر، محمد بن صالح اور عمر بن راشد جیسے ثقہ اور معتبر رواۃ کے نام بھی شامل ہیں۔

دوسری طرف ابن سعد، طبری، امام بخاری، ابن کثیر، ابن القیم، ابن سید الناس اور حافظ مغلطائی جیسے اکابر مورخین و محدثین نے اس پر اعتماد بھی کیا ہے۔ لہذا ان روایات کو

۱۔ مولانا ظفر احمد عثمانی تھانوی، قواعد فی علوم الحدیث، تحقیق عبدالفتاح البوہدہ، المطبعۃ الاسلامیہ

حلب، ۱۹۷۲ء، ص ۱۳۷۔



میں مذاق کی مسند روایت کے مقابلے میں فرس کہہ کر نظر نماز نہیں کیا جاسکتا۔ بلکہ صحیح الاموال  
روایوں میں صحیح و تطہیق ہی کی کوشش کی جائے گی۔ ورنہ متذکرہ بالا وجوہ کی بنا پر ابن اسحاق  
و غیرہ کی روایت راجح قرار پائے گی۔

اب تک یہ گفتگو بنی نضیر کی جلا وطنی کے اسباب و دواعی سے متعلق تھی، جس کا حاصل  
یہ ہے کہ ابن لوگوں نے غزوہ بدر کے بعد کفار قریش کے ورغلانے میں، سمر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے  
قتل کا سازش کی۔ اس کے علاوہ غزوہ احد کے موقع پر قریش سے خفیہ ساز باز کی اور انہیں  
مسلمانوں کے جنگی راز بتائے۔ پھر غزوہ بدر معونہ کے بعد دوبارہ سازش قتل میں ملوث پائے گئے۔  
ان پے در پے اور سنگین جرائم کے نتیجے میں انہیں جلا وطن کر دیا گیا۔

اب جلا وطنی کے زمانے کے بارے میں بھی چند امور قابل توجہ ہیں:

امام زہری کی روایت ہے کہ غزوہ بنی نضیر ۳ھ میں غزوہ بدر کے چھ ماہ بعد پیش آیا۔

محدثین میں امام بخاری (ف ۲۵۷ھ) اور بیہقی (ف ۲۵۸ھ) کی بھی یہی رائے ہے۔ امام بخاری  
صحیح بخاری میں ”باب حدیث بنی النضیر“ کے ذیل میں تعلقاً لکھتے ہیں:

قال الزهري عن عروة بن الزبير      امام زہری نے حضرت عروہ بن الزبیر کے حوالے  
كانت على ۲ أسس ستة أشهر من      سے کہا ہے کہ غزوہ بنی نضیر، غزوہ بدر کے  
من دعتة بدر قبل أحدية      چھ ماہ بعد غزوہ احد سے پہلے پیش آیا۔

حافظ ابن حجر (۸۵۲ھ) نے ”فتح الباری“ میں تحریر فرمایا ہے کہ بخاری کی یہ تعلیق عبدالرزاق  
کی ”المصنف“ میں موصولاً مذکور ہے۔ لکھتے ہیں:

وصله عبد الرزاق في مصنفه عن      عبدالرزاق نے ”المصنف“ میں اس روایت  
معمر عن الزهري أنهم      کو عن معمر عن الزہری کی سند سے بمقابلہ

من هذا

اس تعلق کے ، زیادہ کل شکل میں موصول  
نقل کیا ہے ۔

ماظ ابن حجر (ف ۸۵۲) نے جس روایت کا حوالہ دیا ہے وہ مصنف عبدالرزاق  
میں وقعتہ بنی المنیر کے ذیل میں اس طور پر منقول ہے :

عبدالرزاق عن معمر عن الزهري  
فی حدیثہ عن عروة شمر کانت  
عروة بنی المنیر ، وهم طائف  
من الیهود ، علی ما أسستہ أشهر  
من وقعتہ یلد... الخ  
عبدالرزاق ، معمر سے اور وہ زہری سے اور  
وہ عروہ کے حوالے سے اپنی روایت میں  
نقل کرتے ہیں کہ پھر عروہ بنی المنیر پیش آیا ،  
اور بنو المنیر یہود کی ایک جماعت کا نام ہے ۔  
یہ عروہ ، واقعہ بدر کے بعد چھٹے مہینے کے  
شروع میں پیش آیا ... الخ

علامہ بدرالدین عینی (ف ۸۵۵) نے ”عمدة القاری“ میں بخاری کی اس  
تعلیق کے سلسلے میں حاکم (ف ۲۰۵) کا بھی حوالہ دیا ہے ۔ لکھتے ہیں :

وهذا التعلیق وصلہ الحاکم عن  
ابی عبد اللہ الاصبہانی ، حدثنہ حمید  
بن الجهم ، حدثنہ موسی بن المسعود  
حدثنہ عبد اللہ بن معاذ ، عن معمر ،  
عن الزهري به  
حاکم نے اس تعلق کو موصولاً نقل کیا ہے ، وہ  
اسے ابو عبد اللہ اصہبانی سے روایت کرتے ہیں ،  
وہ کہتے ہیں کہ ہم سے حمید بن جهم نے بیان  
کیا ، وہ کہتے ہیں کہ ہم سے موسی بن المساور  
نے بیان کیا ، وہ کہتے ہیں کہ ہم سے عبد اللہ

۱ ابن حجر الحقلانی ، فتح الباری ، ۳۳۲/۸ -

۲ عبدالرزاق بن بہام ، المصنف ، ۳۵۷/۵ -

۳ علامہ بدرالدین عینی ، عمدة القاری ، احیاء التراث العربی ، بیروت ، ۱۲۴/۱۷ -

بن معاذ سے بیان کیا، انہوں نے عمر سے روایت کیا، اور انہوں نے زہری سے۔

حافظ ابن کثیر (ف ۴، ۷۷) نے البدایہ والنہایہ میں بخاری کی اس تعلق کے سلسلے میں ابن ابی حاتم (ف ۳۲۷) کا بھی حوالہ دیا ہے لکھتے ہیں :

وقد أسند ابن أبي حاتم في تفسيره  
عن أبيه، عن عبد الله بن صالح،  
عن الليث، عن عقيل، عن الزهري  
بأنه  
ابن ابی حاتم نے اپنی تفسیر میں اس تعلق کو  
مسنداً اس طرح نقل کیا ہے کہ وہ سے اپنے  
والد سے روایت کرتے ہیں، اور وہ عبداللہ  
بن صالح سے، اور وہ لیث سے، اور وہ  
عقیل سے اور وہ زہری سے۔

جلال الدین سیوطی (ف ۹۱۱) کے بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ بخاری کی اس تعلق کی تخریج عبدالرزاق اور ابن ابی حاتم کی طرح عبد بن حمید (ف ۲۴۹) اور بیہقی (ف ۳۵۸) نے حضرت عروہ بن الزبیر سے رسلاً کی ہے :

أخرج عبد الرزاق، وعبد بن حميد،  
وابن أبي حاتم، والبيهقي عن عروة  
رسلاً  
اس روایت کی تخریج عبدالرزاق، عبد بن حمید  
ابن ابی حاتم اور بیہقی نے حضرت عروہ سے  
رسلاً کی ہے۔

اس کے علاوہ وہ یہ بھی بتاتے ہیں کہ حاکم ابن مردویہ (ف ۳۱۰) اور بیہقی نے اس روایت کی تخریج حضرت عائشہ رضی سے مسنداً بھی کی ہے۔ لکھتے ہیں :

أخرج الحاكم، وصححه، وابن مردويه  
حاکم، ابن مردویہ اور بیہقی نے دلائل النبوة

۱۔ ابن کثیر، البدایہ والنہایہ، ۴/۷۷

۲۔ جلال الدین سیوطی، الدر المنثور، دار المعرفۃ، بیروت، سنہ ۱۴۰۶/۶

والبیہقی فی الدلائل عن عائشة  
 قالت کانت غزوة بنی النضیر  
 وهم طائفة من الیہود علی رأس  
 ستة أشهر من وقعة بدر<sup>۱</sup>  
 میں حضرت عائشہ سے روایت کیا ہے اللہ  
 حاکم نے اس کی تصحیح کی ہے کہ بنو نضیر  
 کی ایک جماعت ہے، ان سے غزوے کا  
 واقعہ غزوہ بدر کے بعد چھٹے مہینے کے  
 شروع میں پیش آیا۔

حاکم کے یہاں یہ روایت کتاب التفسیر میں سورۃ الخشر کے ذیل میں اس طود پر  
 منقول ہے :

أخبرني أبو عبد الله محمد بن علي الصغاني  
 بمكة ثنا علي بن المبارك الصغاني  
 ثنا يزيد بن المبارك الصغاني ،  
 ثنا محمد بن ثور عن معمر عن الزهري  
 عن عروة عن عائشة رضي الله  
 عنها قالت كانت غزوة بنی النضیر،  
 وهم طائفة من الیہود علی رأس  
 ستة أشهر من وقعة بدر<sup>۲</sup>  
 مجھے ابو عبد اللہ الصغانی نے مکہ المکرمہ میں  
 بتایا کہ ہم سے علی بن مبارک صغانی نے  
 بیان کیا کہ ہم سے زید بن مبارک صغانی نے  
 بیان کیا، کہ ہم سے محمد بن ثور نے بیان کیا،  
 کہ وہ عروہ سے، اور وہ حضرت عائشہ  
 رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت کرتے ہیں  
 کہ انہوں نے فرمایا کہ بنو نضیر، جو یہود کی  
 ایک جماعت ہے، ان کے ساتھ غزوہ بدر  
 کے بعد، چھٹے مہینے کے شروع میں، جنگ  
 پیش آئی۔

۱ جلال الدین سیوطی، الدر المنثور، دار المعرفۃ، بیروت، سنہ ۱۴۰۶ھ

۲ ابو عبد اللہ الحاکم، المستدرک علی الصحیحین، دائرۃ المعارف حیدرآباد، ۱۳۳۷ھ

حاکم نے اس روایت کو بخاری و مسلم کی شرط کے مطابق صحیح قرار دیا ہے اور حافظ ذہبی (ف ۲۸۷ ص) نے "تفصیح المستدرک" میں اس پر کوئی کلام بھی نہیں فرمایا ہے، لیکن بیہقی کے نزدیک یہ روایت مُرسلاً ہی محفوظ ہے۔ "قال البيهقي وهو للمحفوظ عندنا" <sup>۱</sup>

ان تفصیلات کا حاصل یہ ہے کہ امام زہری (ف ۲۲۴ ص) کی روایت جس میں وہ غزوہ بنی نضیر کو غزوہ بدر کے پچھماہ کا واقعہ قرار دیتے ہیں، اگرچہ مُرسلاً اور مُسنداً دونوں طرح سے مروی ہے، لیکن صحیح یہ ہے کہ وہ مُرسل ہے۔ اسی طرح یہ بات بھی معلوم ہو گئی کہ اگرچہ ان کی تحریک عبدالرزاق (ف ۲۱۱ ص) عبد بن حمید (ف ۲۲۹) ابن ابی حاتم (ف ۳۲۷ ص) حاکم (ف ۲۰۵ ص) ابن مردویہ (ف ۲۱۰ ص) اور بیہقی (ف ۲۵۸ ص) وغیرہ متعدد محدثین نے کی ہے اور سند کے لحاظ سے اس کی صحت میں کوئی شبہ بھی نہیں، لیکن چونکہ تمام سندوں کا مدار امام زہری پر ہے، لہذا کہا جائے گا کہ اصلاً یہ ایک ہی روایت ہے۔ اب وہ روایتیں ملاحظہ ہوں، جن میں غزوہ بنی نضیر کو غزوہ احد کے بعد کا یعنی <sup>۲</sup> کا واقعہ قرار دیا گیا ہے۔

(۱) ابو عوانہ (ف ۱۷۵ یا ۱۷۶ ص) "مسند ابی عوانہ" میں لکھتے ہیں:

حد ثنا محمد بن عبد الحکم القطوی بالملۃ <sup>۳</sup> ہم سے محمد بن حکم القطری نے مقام "رد" میں  
فتنا ابراہیم بن المنذر الحزامی، قال بیان کیا، کہ ہم سے ابراہیم بن المنذر الحزامی

۱۔ السیوطی، الدر المنثور، ۱۸۷/۴

۲۔ (ابو عوانہ و صاحب بن عبد اللہ الشکری) "ثقة، ثبت" التقرب ص ۲۳۰۔

۳۔ (محمد بن عبد الحکم القطری) لم أعثر علی ترجمتہ۔

۴۔ (ابراہیم بن المنذر الحزامی) "قال عثمان الدارمی: رأیت ابن معین کتبت عن ابراہیم المنذر

أحدیث ابن وهب، ظننته المغازی" التہذیب لابن حجر ۱/۱۶۶

حدیثی محمد بن فلح بن سلیمان عن موسیٰ  
بن عقبہ ذکر مغازی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
القی قائل فیہا بنفسہ،  
فلما قضی فعلہ من المشرکین یوم بدر  
وحج رسول اللہ علیہ وسلم إلی المذنبۃ  
عز ابنی سلیم بالکدرة، ثم غزا غطفان  
بن نخل، ثم غزا قریشا وبنی سلیم  
بن نجران، ثم رجع ولم یلق أحدا،  
ثم غزا یوم أحد، ثم طلب العدا وحقی  
بلح حمراء الأسد، ثم غزا قریشا  
لموعدهم فاخلفوه، ثم غزا  
بنی النضیر الغزوة اجلاهم منها  
إلی خیبر۔۔۔ الخ

نے بیان کیا، کہ مجھ سے محمد بن فلح بن سلیمان نے  
موسیٰ بن عقبہ کے واسطے سے رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم کی ان جنگی جہوں کا ذکر  
کیا، جن میں آپ نے بنفس نفیس شرکت  
فرمائی، کہ جب آپ نے بدر کے دن مشرکین  
کے ساتھ اپنا کارنامہ انجام دے لیا اور مدینہ  
واپس تشریف لائے تو کدہ بنو سلیم کے  
ساتھ غزوہ فرمایا۔ پھر نخل میں غطفان  
کے ساتھ غزوہ فرمایا۔ پھر نجران میں قریش  
اور بنو سلیم کے ساتھ غزوہ فرمایا۔ پھر کسی  
دشمن سے سامنا ہوئے بغیر واپس آگئے۔  
پھر احد کے دن غزوہ فرمایا۔ پھر دشمن کی  
تلاش میں حمراء الاسد تک تشریف لے گئے۔ پھر  
دعدے کے مطابق قریش سے غزوے کے لئے  
گئے، لیکن وہ نہیں آئے۔ پھر آپ نے بنو نضیر  
سے غزوہ فرمایا، جس میں بالآخر آپ نے  
انہیں خیبر کی طرف جلا وطن کر دیا۔۔۔ الخ

۱۔ (محمد بن فلح بن سلیمان) "صدق" تقریباً ص ۱۶۳۔

۲۔ (موسیٰ بن عقبہ) "ثقة" فقیر، المم فی المناقب ص ۲۶

۳۔ ابو یونس، مسند ابی عبد، دائرة المعارف، حمید آباد، ۱۳۸۵ھ/۱۹۶۵ء

۴۔ ۲۹۰ - ۲۹۹

یہ روایت ابو عبد اللہ الحاکم (ف ۵۴۰) نے معرفۃ علوم الحدیث میں اس طرح نقل کی ہے:

ہیں اسماعیل بن محمد بن فضل بن محمد شعرائی نے خبر دی، کہ ہم سے ہمارے دادا نے بیان کیا، کہ ہم سے ابوہریرہ بن منذر نے بیان کیا، کہ ہم سے محمد قحطانی نے، موسیٰ بن عقبہ کے واسطے سے بیان کیا، کہ ابن شہاب زہری نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بدر میں جنگ فرمائی اور کدو میں جو بنو سلیم کا ایک چشمہ ہے، پھر نخل میں غطفان سے جنگ فرمائی۔ پھر نجران میں قریش اور بنو سلیم سے۔ پھر اُحد کے دن۔ پھر دشمن کی تلاش میں حرارہ الاسد تک تشریف لے گئے۔ پھر قریش سے وعدے کے مطابق، جنگ کے لئے تشریف لے گئے، لیکن وہ آئے نہیں۔ پھر بنو نضیر سے جنگ فرمائی... الخ

فأخبرنا اسماعیل بن محمد بن الفضل بن محمد الشعرائی، قال حدثني جدی قال حدثنا إبراهيم بن المنذر، قال حدثنا محمد بن فلج، عن موسى بن عقبه قال قال ابن شهاب: غزا رسول الله صلى الله عليه وسلم بدرًا، والکدر ماء لبنی سلیم، ثم غزا غطفان بن نخل، ثم غزا قریشا وبنی سلیم بن جرّان، ثم غزا یوم اُحد، ثم طلب العدو بجرار الاسد، ثم غزا نریشا لموعدهم فأخلفوه، ثم غزا بنی النضیر... الخ

۱ (اسماعیل بن محمد) قال الحاکم: ارتبت فی لقیة بعض الشیوخ "سان المیزان لابن حجر

۲۲۳/۱

۲ (فضل بن محمد) قال الحاکم: کان ادیبًا، فقیہًا، عابدًا، عارفًا بالرجال... وموثوقًا،

لم یطعن فیہ بحجة" اللسان ۳/۲۲۸-

۳ ابو عبد اللہ الحاکم، معرفۃ علوم الحدیث، دائرة المعارف، حیدرآباد، ۱۹۶۶ء، ص ۲۹۵

(۲) ابن اسحاق (ف ۱۵۱) کی روایت تیسرت ابن ہشام میں اس طور پر منقول ہے:

ہم سے ابو محمد عبد الملک بن ہشام نے بیان کیا، کہ ہم سے زیاد بن عبد اللہ البکائی نے بیان کیا کہ محمد بن اسحاق المطلبی سے روایت ہے کہ وہ تمام غزوات جن میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بذات خود شرکت فرمائی، ستائیس غزوات ہیں۔ ان میں سے ایک غزوة ودان ہے جسے غزوة ابوار بھی کہتے ہیں۔ پھر غزوة بواط ہے جو رضوی پہاڑ کی جانب ایک جگہ کا نام ہے۔ پھر غزوة عیشہ ہے جو یثرب کے بطن میں واقع ہے۔ پھر غزوة بدر اُدئی ہے، جس میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے کرز بن جابر کا تعاقب کیا، پھر غزوة بدر کبریٰ ہے، جس میں آپ نے قریش کے بڑے بڑے سرداروں کو قتل فرمایا۔ پھر غزوة بنی سلیم ہے جس میں آپ کدر تک پہنچے۔ پھر غزوة سويق ہے، جس میں آپ نے ابوسفیان بن حرب

قال حدثنا ابو محمد عبد الملک بن ہشام، قال حدثنا زیاد بن عبد اللہ البکائی عن محمد اسحاق المطلبی وكان یجمع ما غزاہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بنفسہ سبعاً وعشراً من غزوة، منها غزوة ودان، وہی غزوة ابوار، ثم غزوة بواط، من غزوة رضوی، ثم غزوة العنسیة، من بطن یثرب، ثم غزوة بدر الاُدئی، یطلب کرز بن جابر، ثم غزوة بدر الکبری اللقی قتل اللہ فیہا صنادید قریش، ثم غزوة بنی سلیم حتی بلغ الکدر، ثم غزوة السویق یطلب اباسفیان بن حرب، ثم غزوة غطفان، وہی غزوة ذی امر، ثم غزوة نجران، معدن بالحجاز، ثم غزوة احد،

لہ (زیاد بن عبد اللہ البکائی) "قال ابن معین: لا بأس به فی المغازی، وأما فی غیرہا فلا"

میزان الاعتدال للذہبی ۹۱/۲



کا تعاقب فرمایا۔ پھر غزوہ عطفان ہے جسے  
غزوہ ذی الریح بھی کہتے ہیں۔ پھر غزوہ بخران  
ہے، جو حجاز میں ایک معدن کا نام ہے، پھر  
غزوہ اُحُد ہے۔ پھر غزوہ حرار الاسد ہے۔  
پھر غزوہ بنی نضیر ہے۔

ثم غزوة حراء الاسد، ثم غزوة  
بنی النضیر۔ الخ

(۳) ابن جریر طبری (ف ۳۱۰ ھ) اپنی تفسیر میں لکھتے ہیں:

ہم سے بشر نے بیان کیا، کہ ہم سے یزید نے  
بیان کیا کہ ہم سے سعید بیان کیا، کہ قتادہ  
سے مروی ہے کہ آیت کریمہ ”هو الذی  
اخرج الذین کفروا من ديار  
الاول الحشر“ تیل: الشام، وهم  
بنو النضیر حی من الیہود، فأجلاهم  
نبي الله صلى الله عليه وسلم من المدة  
إلى خيبر، مرجعاً من أحد۔

حدثنا بشر، قال ثنا يزيد، قال ثنا  
سعيد، عن قتادة: هو الذي اخرج  
الذین کفروا من اهل الکتاب من ديار  
لاول الحشر“ تیل: الشام، وهم  
بنو النضیر حی من الیہود، فأجلاهم  
نبي الله صلى الله عليه وسلم من المدة  
إلى خيبر، مرجعاً من أحد۔

۱۔ عبد الملک بن ہشام، السیرة النبویة، ۶۰۸/۲۔

۲۔ (بشر بن معاذ القندی) ”صدق“ التقرب ص ۲۳۔

۳۔ (یزید بن زریح) ”ثقة، ثبت“ التقرب ص ۲۳۹۔

۴۔ (سعید بن ابی عروبہ) ”ثقة، حافظ، له تصانیف، لكنه كثير التلویس، واختلف، وكان من اشبه

الناس فی قتادة“ التقرب ص ۷۲۔ ۷۱۔

۵۔ (قتادہ بن دعامة السدوسی) ”ثقة، ثبت“ التقرب ص ۱۷۶۔

۶۔ (ابن جریر الطبری) جامع البیان، (سورة الحشر) ۱۸/۲۸

دینے سے خیبر کی جانب جلا وطن کر دیا۔ یہ  
غزوہ اُحد سے واپسی کے بعد کا واقعہ ہے۔

(۴) واقفی (ف ۲۰۷) نے بھی کتاب المغازی کے آغاز میں غزوات کی تہوار

اور ان کی ترتیب سے اجالا بحث کرتے ہوئے اپنے متعدد شیوخ کے حوالے سے  
غزوہ بنی نضیر کو غزوہ اُحد کے بعد ہی رکھا ہے اور اس کا سنہ وقوع بھی سگھ کو  
قرار دیا ہے۔ تطویل سے احتراز کی خاطر ہم ان کی تطویل روایت کا محض ایک ٹکڑا نقل  
کرنے پر اکتفا کرتے ہیں۔ لکھتے ہیں:

... پھر بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جنگ  
اُحد فرمائی۔ ماہ شوال میں، ہجرت کے بعد  
ہجرت کے ۳۲ ویں مہینے کے شروع میں  
... پھر بئر معونہ کا واقعہ پیش آیا۔ اس کے  
پھر منذر بن عمرو تھے۔ ماہ صفر میں، ہجرت  
کے بعد ۳۶ ویں مہینے میں... پھر بنی نضیر  
صلی اللہ علیہ وسلم نے بنی نضیر سے جنگ کی۔ ماہ  
ربیع الاول میں، ہجرت کے بعد ۳۷ ویں  
مہینے کے شروع میں۔

... ثم غزا النبي صلى الله عليه وسلم  
أحد في شوال على رأس اثنين وثلاثين  
شهرًا... ثم بئر معونة، أميرها  
المنذر بن عمرو في صفر على رأس  
ستة وثلاثين شهرًا... ثم غزا  
النبي صلى الله عليه وسلم بنى النضير  
في ربيع الأول على رأس سبعة و  
ثلاثين شهرًا.

اس کے ساتھ ساتھ ابن اسحاق (ف ۱۵۱ھ)، واقفی (ف ۲۰۷ھ)، یوسی بن عقبہ

(ف ۱۴۱ھ)، عاصم بن عمر بن قتادہ (ف بعد ۲۰ھ)، عبداللہ بن ابی بکر بن عمرو بن حزم

(ف ۱۳۵ھ) اور عروہ بن الزبیر (ف ۹۴ھ) کی وہ روایتیں، جن میں قبیلہ بنی عامر کے

تاریخ کے تحت کے سلسلے میں بنو نضیر کی بستی کی طرف آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریف آوری  
 رہبر سازش تغل کو اس غزوے کا سبب بتایا گیا ہے اور جن کی تفصیلات پچھلے صفحات  
 گذر چکی ہیں، ان سے بھی یہ ثابت ہوتا ہے کہ اس غزوے کا زمانہ وقوع غزوہ اُحد کے  
 بعد سیکڑھ ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ تمام روایات بھی امام زہری کی اس روایت سے متعارض  
 ہیں، جس میں اسے غزوہ بدر کے چھ ماہ بعد سیکڑھ کا واقعہ بتایا گیا ہے۔ محدثین و  
 باہر سیر نے اس سلسلے میں عام طور پر ابن اسحاق وغیرہ کی روایت کو راجح اور امام  
 ہری کی روایت کو مرجوح قرار دیا ہے۔

حافظ ابن قیم (ف ۷۵۱ھ) تحریر فرماتے ہیں:

عم محمد بن شہاب الزہری أن غزوة  
 النضير كانت بعد بدر بستة  
 أشهر وهذا وهم أو غلط عليه  
 الذي لا شك فيه انها كانت  
 لأحد، والتي كانت بعد بدر  
 ستة أشهر هي غزوة بني قينقاع،  
 وكان له مع اليهود أربع غزوات؛  
 مرة بني قينقاع بعد بدر، والثانية  
 النضير بعد أحد، والثالثة  
 بيطنة بعد الخندق، والرابعة  
 بعد أحد ببيتة

محمد بن شہاب زہری نے کہا ہے کہ غزوہ  
 بنی نضیر، غزوہ بدر کے چھ ماہ بعد پیش آیا۔  
 اس قول میں یا تو انہیں وہم ہوا یا ان کی  
 جانب اس کا اقتساب غلط ہے۔ صحیح اور  
 درست بات یہ ہے کہ غزوہ بنی نضیر غزوہ  
 اُحد کے بعد پیش آیا۔ غزوہ بدر کے چھ  
 ماہ بعد جو غزوہ ہوا وہ غزوہ بنی قینقاع  
 ہے۔ یہودیوں کے ساتھ آپ صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے چار غزوات ہوئے؛ اول غزوہ  
 بنی قینقاع، بدر کے بعد۔ دوم غزوہ  
 بنی نضیر، اُحد کے بعد۔ سوم غزوہ قرظیہ،

خندق کے بعد چہارم غزوہ طبرستان مجید  
کے بعد۔

حافظ ابن کثیر دف ۴۴۳ھ لکھتے ہیں:

ذکر المہدی و البخاری قبلہ و وقعة  
بنی النضیر قبل وقعة أحد، والصلوات  
ایا وہا بعد ذلك، كما ذكر ذلك  
محمد بن اسحاق وغيره من  
أئمة المغازی

بہیقی نے امدان سے پہلے امام بخاری نے غزوہ  
بنی نضیر کا ذکر غزوہ اُحد سے پہلے کیا ہے مالک  
درست یہ ہے کہ اسے غزوہ اُحد کے بعد لایا  
جائے، جیسا کہ محمد بن اسحاق اور دوسرے  
اہل مغازی نے کیا ہے۔

حافظ ابن حجر عسقلانی (ف ۸۵۲ھ) تحریر فرماتے ہیں:

و اذ اثبت أن سبب إجلاء بني النضير  
ما ذكر من همهم بالغدرب، صلى الله  
عليه وسلم، وهو إنما وقع عنده ما جاء  
إليهم يستعين بهم في دية قتيل عمرو بن  
أمية، تعين ما قال ابن اسحاق، لأن  
بئر معونة كانت بعد أحد بالاتفاق  
وأغرب السهيلي فوجه ما قال الزهري

اور جب ثابت ہو گیا کہ بنو نضیر کی جلائی سبب  
مذکور کی بنا پر عمل میں آئی، یعنی اس بنا پر کہ ان  
لوگوں نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ بدر عہد  
کا ارادہ کیا اور اس کا ظہور اس وقت ہوا  
جب کہ آپ ان کے یہاں ان دو آدمیوں کی دیت  
کے سلسلے میں تشریف لے گئے، جو حضرت عمرو بن امیہ  
کے ہاتھوں قتل ہو گئے تھے، تو اس غزوہ کے

زمانے کے سلسلے میں) ابن اسحاق نے جو کچھ کہا

وہ صحیح نہیں ہو گیا۔ اس لیے کہ سرسبز سرسبز

غزوہ اُحد کے بعد پیشینہ سبب یہاں تک

کہ اس سلسلے میں نہ ہوا کہ راجح قرار دیا۔

(باقی)